

母爱如溪

岁月匆匆,像一阵风,岁月的河流让父母的青丝熬成白发。眼角的皱纹仿佛验证着岁月的伤痕,寸草春晖,小草回馈太阳的是青青的绿色,我们儿女回馈父母的又是什么呢?又到母亲节,我又想念起去世已有七年的母亲。

回忆小时候,母亲为了儿女我们能像别人家的儿女一样健康成长,勤劳苦做,没日没夜,人已瘦,背已驼,皱纹密布,头发花白,满身疾病……

在物资匮乏的年代,家庭贫穷,农村还没用上电灯、电视机,昏黄的煤油灯光照耀着母亲忙碌的身影,母亲一双曾经的那双细腻的手,在日复一日的冰凉的水中浸泡,变得满是粗糙,在日复一日的繁重劳动中磨炼,变得满是厚茧。原来的一头青丝,在不知不觉中夹杂了丝丝白发。平滑的脸上也有着印记,这些都在验证岁月的沧桑。

时光如白驹过隙,我已经是奔七之人了。我们从小到大一路潇洒地走过,竟浑然不知父母用他们的手,给我们铺好了一步步成长的路,那时我们只是在一味地索取,不晓得为父母分担着什么?

回忆童年读小学的时候,有一天,白云悠悠,和风习习,阳光光线,我背着书包,放学一路蹦蹦跳跳回家吃中饭,谁知进门不见母亲人影,厨房也冷清清的,我大声叫妈妈,只听得母亲用微弱的声音回答:“我在这儿。”我进母亲睡房一看,母亲病了,躺在床上,正用一双手支撑起来,

准备起来弄饭我们吃,母亲苍白的脸上写满了疲倦。父亲那几年在武昌飞机场做苦力,不在家,哥哥为了家庭贴补家用,只读小学五年级,就辍学到洪湖跟亲戚学理发。我是老二,弟妹还小,怎么办呢?我按住母亲不让她起来,说今天让我做一次饭。母亲病得太重,都不吭声,靠在床头说:“厨房有几个鸡蛋、剩饭,你炒了给弟妹及自己吃,不管我。”我倒了一杯热水给母亲喝,然后回到厨房。我先用柴火生起了土灶炉火,等锅烧热,倒上油,然后把鸡蛋搅拌和剩饭一起倒进锅里翻炒,接着倒进少许的酱油、盐又进行翻炒热透。起锅后,我分装几碗,端一碗进了母亲房间,并喂她吃完。随后喊在外玩耍的弟妹回家一起吃饭。吃完饭,洗好碗,安排弟妹在邻家叔叔家玩耍。我又背起书包去学校,一路眼睛里噙着泪水,心里酸酸的。

春风从湖面走过,留下浅浅涟漪,阳光从云层穿过,留下丝丝温暖。岁月从树林间飘过,留下圈圈年轮,我从这人生这条时而平坦,时而崎岖的道路上走过,留下的是自己曾经和充满温情的未来。

那时,想起母亲为我们累病卧床,想到母亲斑白的头发,想到母亲一双粗糙并长满老茧的手,想到母亲满脸皱纹并背驼腰弯的身躯,想起母亲疲倦的眼神,心中一阵阵酸痛。皱纹白发述春秋,殆尽芳华背已偻。悠悠明月仿佛都在验证了母亲这些年的辛酸。

小区的春天

搬进新小区三个月了,每天清晨第一件事就是拉开窗帘,放眼窗外的风景,看远处的山峦起伏,看近处的碧波荡漾,不禁神清气爽,容光焕发。我可以直言不讳地说,这山水相依的烟火人间,的确是一处宜居之地。

时值仲春,阳光温暖,微风不燥,在小区沿湖一条幽长的小道漫步。左手边的垂柳已长出了清新的枝叶,千条万条绿丝绦,随风摇摆,拂过额头,在眼前来回晃动,如一只只温柔的手抚摸。右手边便是小区一镜如洗的内水湖,与三湖连江中的白湖紧紧相连,湖水清澈透明,隐约可见水草等绿植在堤岸边摇曳。时有几只银色的鸥鹭贴着水面飞行,偶尔激起一阵涟漪,还有一两艘小船在湖面穿行,这是湖泊工人在劳作。行至中途,一座白色的凉亭跃入眼帘,造型如翼,如白鹭展翅腾飞,使人产生无边的梦想。

蔚为可观的是,小区环境别具一格,十几栋高层楼宇与一百多套别墅依水而立,朱红的顶,浅黄的墙,构成独特的风景,既自成体系又相得益彰。抬头便见绿树成排,乔木、灌木,像卫士一样林立;花儿相继撞入视野,花色繁多,清香四溢:桃花、白

玉兰、紫荆花、樱花、山茶花,红的如火,粉的如霞,绿的如玉,紫的如蝶,它们是春天的使者,用自己的美颜把小区装扮得花园一般。

特别令人欢喜的是,沿湖来到不远处,一块空旷的菜地,油菜花开得俏丽多姿,一朵朵金黄的花绽放在枝头,引得远近居民前来观赏拍摄,可应了那句“田园空阔无桃李,一段春光属菜花”!几只小蜜蜂在花间来回飞舞,继而停歇在花尖上吮吸花粉,它们也在这里编织着春天的梦,期待酿造更多的甜蜜。

优美的环境,自然受到小区人的青睐。从清晨的第一抹曙光升起,就可看见小区人的身影。或成群结队在运动场地健身锻炼;或二三好友相约到湖边悠闲散步;或成双成对逗乐襁褓中的婴孩;或三五老者在亭子里喝茶小憩,谈论古今,还有园区工人精心地为花草整枝浇水,大家脸上洋溢的表情里,充满了愉悦和惬意。

居住环境好了,生活质量提高了,幸福感增强了,小区人的素质也得到了提升。微信群中大家说话和气,有商有量,没有不和谐的因素。远亲不如近邻,哪家有个小困难小麻烦,立

相遇龙潭

每逢周末或节假日,我总是闲不住,要么走进乡村回归田园,要么庭院里侍弄花草返璞归真,我特别享受这样的休闲慢生活。已届天命之年,没有折腾的心境了,只期盼周末和假日去放飞自我亲近自然。

我向往有这样一个地方:蓝天,白云,碧水。小径,绿道,青草。很高兴,就在小城的一角,我遇见了它——龙潭。正如张爱玲所说:“于千万人之中遇见你所遇见的人,于千万年之中,时间的无涯的荒野里,没有早一步,也没有晚一步,刚巧赶上了,那也没有别的话可说,唯有轻轻地问一声,噢,你也在龙潭里吗。”

缘分二字真个说不清道不明,有时天天见面却生不出一丝涟漪,有时偶然相遇却让你怦然心动,就像心底有坚冰,忽遇一阵暖流,便瞬间消融。没有刻意的安排,在生活了三十多年的这座小城的东南角,龙潭,就这样出其不意地出现在我的面前,让人无法抗拒的喜爱。我相信这就是一种缘分。

这是一个宜人的午后。天气晴好,微风不燥,漫不经心地顺着河边绿道踽踽独行,随心所欲,满眼是景。一边走,一边看,不知不觉走了好远。掐一把路边的小花,停下来慢慢欣赏它的娇嫩;沐浴着阳光,与摇摆的垂柳来一段舞蹈;躺在树荫下,听风儿低语,从叶与叶的缝隙中一窥蓝天

的美妙与高深。累了,拿一卷书,凭栏侧倚,看那河畔翠柳柔弱地拂动着波光里的倒影。正合了这样的意境:烟波绿意深重,人倚妆台微醺。

向阳的河堤上,星星点点的紫色小花迎风摇曳,亭亭玉立,楚楚动人。花不大,摘下来也不好拿,但《诗经·小雅·采薇》云:“采薇采薇,薇亦作止。曰归曰归,岁亦莫止”中的“薇”就是它。“薇”又叫野豌豆,不仅可以食用,《本草拾遗》中记载其还有药用价值。离“薇”不远处,三五成群长着一些马兰头。清明时节的马兰头最鲜嫩,虽然略带苦涩,但焯水过后就会清香可口。其实,马兰头的美味古人早已知之。“离离原上草,一岁一枯荣。野火烧不尽,春风吹又生。”离离原上草,一岁一枯荣。野火烧不尽,春风吹又生。马兰头的美味古人早已知之。

记得小时候奶奶带着我采蒿草,她教我只摘嫩叶尖,洗净焯水后切成细末,再加入糯米粉和面粉,揉成一个个光滑的小面团,用小火煎至两面金黄,吃起来又香又酥又脆,一股特有的艾草清香溢满唇齿。可惜,奶奶早已远去天国,如今再也吃不到那独特香味的蒿子粑粑了。

离这处野蒿不过一水之隔是龙潭河湿地公园。河水清清,杨柳依依,花草植被五彩斑斓绚

■周结成(咸安)

母亲是一种岁月。感恩母亲,是她忍着十月怀胎的艰苦,期待着儿女降临人间,随着儿女们的第一声洪亮的啼哭,母亲就开始日复一日,年复一年无休止地为儿女操心,操劳,无怨无悔,细心地呵护着,养育着,让儿女生活在欢乐幸福的环境中,让儿女无忧无虑地健康成长。

母爱是一种溪水。感恩母亲,是她把最无私的爱给了儿女,是她时时刻刻牵挂着儿女的衣食住行。感恩母亲给予儿女点点滴滴的关心关爱。古人云:“滴水之恩,当涌泉相报。”古有黄香温席,卧冰求鲤……二十四孝的故事,今有感动中国孝女孟佩杰的故事,可如今的我们对逝去母亲的感恩,有千言万语也道不尽诉不完,树欲静而风不止,子欲养而亲不在。

尽管父母阴阳相隔十多年,父母对我们的爱像一盏灯,在黑暗中照亮了我们前方的远方。父母是春日的雨;夏日的风;秋日的果;冬日的阳。

父母像一星陨落,黯淡了星空灿烂;像一花凋零荒芜整个春天;像一水消逝,干涸了整条河流。父母不在,我常怀一颗感恩之心,“慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。”

母爱如溪一世醇,滴滴浸润在儿身。生前养教功勋立,难报千恩万苦辛!我把这首小诗作为母亲节的礼物,送给九泉之下的母亲,以表达我对母亲的感恩之情!



刻有好心人出来回应帮助。大家各自忙碌,平常见面也是笑脸相迎,友善相处。记得一次,我的一位太极拳友不小心将太极剑遗失几天后才发现。我在微信群里公布了寻物启事,一位七十多岁的老大妈主动将其孙子在草丛中拾到的剑送上门来,让我归还失主。事虽小,但足见人心善良,令人感动。

我们常说,依山而住,依水而居,才是上好的风水,作家白落梅也说过:“在这喧嚣的凡尘,我们都需要有适合自己的地方,来安放灵魂。”而我,何其有幸,有幸拥有这样一处显示着文明和谐小区氛围的风水宝地来安顿自己的后半生,生活在这样的环境里,人怎能不如沐春风,心情舒畅呢?!

■丁芳(温泉)

丽多姿,衬托得一拱石桥愈显小巧拙朴。这里虽没有大洲湖湿地公园广袤的水面,一桥飞架南北的雄伟身姿,但它处于淦河与龙潭河交汇口,独特的地理位置,使之成为公园城市妥妥的C位,他是生态咸宁的绿心,温泉明亮的眼,是市民须臾可得的氧吧。

暮春四月,草长莺飞,水清岸绿,鸟鹤栖息,正是龙潭河湿地公园最美的季节。放眼望去,亭台点缀,栈道迂回,奇石堆砌。走近一看,一条曲折的湿地小径环绕其间,将岛屿揽入怀中。廊桥下,溪水潺潺流过,密密麻麻的鹅卵石铺满了河床,小鱼儿在水草和卵石间欢快地穿梭,芦苇丛中隐藏的翠鸟时刻眈眈而视,一道身影掠过,还未等鱼儿反应过来,已落入翠鸟的利喙中,在如镜的水面留下一波一波的涟漪,像是打碎了的水银。站在公园最高处的揽景亭,极目远眺,花开灿烂,绿树成荫,小城美景尽收眼底。不由感慨城市建设者的匠心独具,身为小城居民,幸福感瞬间爆棚。不由诗兴大发:想在潭边有亩田,种花种草种清闲;小酌清月观云舞,醉卧春风听雨眠。

此刻的你,也许正在素衣蓬发挥舞人间烟火,心底却在默默向往诗和远方。其实,只要你愿意,世间处处桃花源,眼前美景亦陶然。龙潭湿地,贴肤之近,焉能错过与之亲密接触?

孔子也吹牛

■阮家传(温泉)

站在道德的维度,吹牛或许是缺点。据《现代汉语词典》释义,“吹牛”就是指说大话,多为夸大明显与事实不相符的话语,是个贬义词。但恰当的吹牛可以振奋人心、安抚民心,如何准确把握吹牛的度则需要智慧,孔子就是具有这样智慧的人,他的吹牛技术不以为欺堪称艺术并且具有一定的借鉴意义。

当一个人主宰着整个团队的命运的时候,那么他的一言一行则是这个团队的精神支柱。特别是身处逆境之中,不仅需要足够的沉着冷静,更需要调动抱团精神,以见机施策,共同应对。否则,军心动摇,不击自溃。吹吹牛逗逗乐也未免不可,至少可以释放压力、缓和气氛。在整部《论语》当中,孔子有过两次“吹牛”的记载,因为处境所迫,都发生在孔子周游列国的途中。

《论语》有云:“鲁卫之政,兄弟也。”或许正是基于此,孔老先生携众弟子周游列国的第一站便是卫国。孔子一行在卫国待了十个月后,卫灵公听信谗言,逐渐对孔子一行贸然赴卫起了疑心,在卫国他无法实践自己的政治蓝图。于是,孔老先生带着弟子打算到陈国去碰碰运气,也就是从现在河南省鹤壁市和濮阳市一带到河南的周口市,两地相距三百多公里,一行人赶着马车也算是浩浩荡荡了。当路过匡城时,孔子的“司机”颜回故地重游很是激动,“昔吾入此,有彼缺也。”指着匡城说:“我来过这个地方,从城墙那个缺口进去的。”当地老百姓听到这句话,看了看孔子的容貌,大喊阳货来了,别让他跑了。顿时过来一群人,把孔子一行团团围住,杀气腾腾,进退两难。

在陪臣执国命的春秋时期,鲁国时任权臣季平子的家臣叫阳虎,曾经残暴地对待过匡城人民。因“孔子状类阳虎”,匡人对阳虎恨之入骨,误以为孔子就是阳虎。据《史记·孔子世家》记载,匡人围困孔子一行长达五天,一直无法脱身,弟子们很是惧怕。“文王既没,文不在兹乎?天之将丧斯文也,后死者不得与于斯文也;天之未丧斯文也,匡人其如予何?”孔子说:“周文王已经死了,周代的礼乐文化不都体现在我身上吗?上天如果想要消灭这种文化,那就不可能掌握这种文化了;上天既然没有毁灭这种文化,那么匡人又能把我怎么样呢?”此情此景,孔子是在安慰学生,要处变不惊,临危不惧,办法总比困难多,没有过不去的坎。

一波未平,一波又起。孔子一行辗转于卫国及周边的国家和地区,一直未被得到重用,自然难以推行自己的学术主张。一般来说,孔子走到哪里,他的授课就在哪里。话说孔子一行从山东菏泽到达了河南的商丘,也就是离开了曹国来到了宋国,他和弟子们在一棵大树底下讲习礼仪。宋国一个叫桓魋的军事高官想要杀孔子,派人砍掉孔子授课的大树以砸死他,孔子成功躲过并离开了宋国。这时,弟子们说,可以快点走了。“天生德于予,桓魋其如予何!”孔子说,上天既然把传承道德的使命赋予我,桓魋又能把我怎么样呢?当然,这里面有特定的历史渊源,宋国国君很是欣赏孔子,桓魋再怎么样不讲道理也不敢凌驾于国君之上。或许基于此,孔子才说出了这番话。

现代年轻人工作压力、生活压力都比较大,工作中难免会出现不顺心、不如意,在繁重的工作之余,选择合适的方式恰当地释放压力上很有必要,但一定要把握一个度。

纵使身处逆境也要乐观对待,善于发现身边的乐子,像孔子一样运用智慧摆脱困境,从而渐入佳境。